

市委常委会召开会议

传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神

韦韬主持

本报讯(记者 殷雪莺、胡引平)

1月18日，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神和《中国共产党纪律处分条例》，传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神，传达学习习近平总书记对政法工作作出的重要指示精神，传达学习文化遗产保护传承座谈会精神，研究我市贯彻落实实施意见；听取2023年全市社会稳定形势分析、意识形态领域形势研判汇报和我市第五次全国经济普查阶段性工作情况汇报。省委常委、市委书记韦韬主持。

会议指出，习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话对持续发力、纵深推进反腐败斗争作出战略部署。要深入学习领悟、坚决贯彻落实，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，始终保持“两个永远在路上”的政治定力，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，从严从实加强对党

员干部的管理监督，为开创党的自我革命新局面、营造风清气正发展环境作出不懈努力。各级党委(党组)要担负起全面从严治党政治责任，认真抓好《中国共产党纪律处分条例》贯彻执行，坚持党性党风党纪一起抓，切实维护纪律的刚性、严肃性。各级纪检监察机关要强化监督执纪问责，敢于善于斗争，严格执纪、精准执纪，不断推动我市全面从严治党向纵深发展。

会议指出，习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话对于全党正确认识我国金融发展面临的形势任务，深化对金融工作本质规律和发展道路的认识，全面增强金融工作本领和风险应对能力，坚定不移走中国特色金融发展之路，具有十分重要的意义。要深刻理解把握习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求，牢固树立经济和金融一盘棋思想，锚定太原建设国家区域中心城市战略部署，推动金融高质量发展。要坚持金融工作

的政治性。把党的领导贯穿于推动金融工作的各方面全过程，统筹推进经济和金融高质量发展，自觉增强金融思维和金融工作能力，确保金融工作始终沿着正确方向前进。要坚守金融工作的人民性。更加注重金融发展的普惠性，持续做好融资对接和配套保障服务，加强民生保障，形成金融服务广泛覆盖的“普”与低成本高质量的“惠”互动发展格局。要坚定金融服务实体经济有力有效。不断优化金融创新集聚环境，加快构建与我市经济发展相匹配的现代金融体系，为企业融资纾困，提升企业直接融资能力，不断激发市场主体内生动力和创新活力。要坚守不发生系统性金融风险的底线，严厉打击非法金融活动，依法维护金融秩序，保护金融参与者合法权益。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示精神，全面贯彻落实总体国家安全观，坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入践行“浦江经验”，健全重大决策社会稳定风险评估机制，综合施策防

范化解突出领域风险，坚决维护社会稳定。

会议强调，文化遗产承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神。要加强对文化遗产保护传承工作的全面领导，坚持系统完整保护，始终把保护放在第一位，扎实做好文化遗产活化利用工作，为推动高质量发展注入强大文化力量。

会议强调，2023年全市意识形态领域形势继续保持向上向好态势。要深入学习贯彻全国、全省宣传思想文化工作会议精神，凝聚奋进力量，加强正面宣传和舆论引导，做好重大主题宣传、形势宣传、成就宣传、典型宣传，积极组织开展丰富多彩的文化活动，讲好太原故事，传递太原声音，展示太原形象。

会议强调，经济普查对全面掌握经济“家底”、深入了解经济运行状况具有重要意义。要坚持依法普查、科学普查、为民普查，推动各类市场主体统全统准、应统尽统，严谨细致做好第五次全国经济普查各项工作。

会议还研究了其他事项。

坚定信心 抢抓机遇 奋力拼搏 加快发展

全市“培育百亿级企业 推动高质量发展”工作座谈会召开

韦韬出席并讲话 张新伟主持

本报讯(记者 殷雪莺、胡引平)

1月17日，全市“培育百亿级企业推动高质量发展”工作座谈会召开。省委常委、市委书记韦韬出席并讲话，强调要深入贯彻落实中央经济工作会议精神和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，按照省委、市委经济工作会议部署，集中力量培育壮大百亿级企业，引领带动主导优势产业做大做强，为加快建设国家区域中心城市、全面再现“锦绣太原城”盛景提供强力支撑。市委副书记、市长张新伟主持，省发改委副主任、省太忻一体化发展促进中心主任张翔，省工信厅一级巡视员张占祥，市领导张志刚、杨继承、卢秋生、裴耀军、王剑峰、蔡江泽、李永强、高德胜、薛维柱，山西综改示范区党工委副书记、管委会副主任张效生，省太忻经济一体化发展促进中心副主任杨俊民，省委主题教育第一巡回督导组有关同志参加。

座谈会上，山西天地煤机装备有限公司、潞安化工集团太原化工新材料有限公司、太原锅炉集团有限公司、山西电机制造有限公司、山西中来光能电池科技有限公司、蓝顿旭美食品有限公司、百信信息技术有限公司、山西锦波生物医药股份有限公司、山西美特好连锁超市股份有限公司、山西烁科晶体有限

公司主要负责同志先后发言，介绍企业发展情况，交流思路举措，提出意见建议。韦韬边听边记、逐一回应，现场气氛热烈。

韦韬指出，百亿级企业是经济量级跨越、发展层级突破、城市能级提升的关键支撑。希望各位企业家围绕“六地”发展定位，积极融入全市发展大局，抢抓战略机遇，用好比较优势，大力弘扬优秀企业家精神，带领企业早日进入“百亿俱乐部”，实现城市和企业共赢发展。一是抢抓数字经济发展浪潮。把握新一轮科技革命和产业变革新机遇，加快人工智能、工业互联网规模化应用，加大智能场景、智能工厂、智能车间投资建设力度，提升企业内部和产业链上下游协同效率，推动企业向智能化、高端化、绿色化转型升级，把未来牢牢掌握在自己手中。二是持续加力加码科技创新。瞄准科技前沿、产业前沿，强化企业科技创新主体地位，深化与科研院所合作，联合开展关键核心技术攻关，积极开发新技术、涉足新领域、推出新产品，抢占国内国际技术创新制高点，靠创新增效益、提水平、塑优势，做科技创新的“主角”。三是当好链主集聚产业发展。树立系统思维、“链式思维”，对照“1233”重点产业链体系，找准定位、主动作为，千方百计

延长产业链、稳定供应链、提升价值链，充分发挥带动作用吸引上下游配套企业落户太原，实现抱团发展、集聚发展。四是依托资本市场借力腾飞。主动加强与资本市场对接，在苦练内功、提高质量的同时用足用好资本市场工具，善用并购重组等方式不断转型升级，合法合规提高企业竞争力，在日趋激烈的市场竞争中做强主业、抢占先机、赢得未来。五是加大项目投资建设力度。树立“拼”和“抢”的意识，积极谋划更多有前景、有潜力的大项目好项目，做好项目策划包装，有效吸引金融贷款、各类基金和战略投资者，持续掀起项目建设新热潮，全力跑出项目建设加速度。六是紧盯需求扩大服务供给。立足省城大市场，聚焦产业转型升级和居民消费升级，深挖潜力、优化供给，丰富拓展消费新场景、新业态、新模式，加快推动提质增效、提档升级，助力我市构建优质高效、特色鲜明、竞争力强的服务业体系，全力塑造服务业发展新优势。

韦韬强调，服务企业就是服务大局、服务发展。各级各有关部门要按照市委抓工作落实的“543”体系，强化担当、务实举措，为企业增总量、扩规模、提质效提供最大支持。要持续深化包联帮扶。认真落实包联帮扶工作机制和责任机制，

点对点、面对面沟通对接，强化要素保障，尽心竭力为项目建设、企业发展排忧解难。要持续强化政策供给。广泛听取企业意见，精准制定政策，加大宣传力度，狠抓落实落地，最大限度释放政策红利，让企业有更多获得感。要持续优化营商环境。大幅精简审批事项，优化“互联网+政务服务”，加快建设高标准市场体系，构建亲清新型政商关系，为广大企业扎根太原、投资太原、发展太原创造最优环境。

张新伟在主持中指出，各级各部门要按照省委、市委工作要求，凝聚共识、汇聚力量，以更加昂扬的精神状态担负起历史和时代赋予的重任，扎实推进培育百亿级企业各项工作落细落实。要围绕工业高质量发展“百千万亿”目标，坚持创新引领和数字赋能，改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业，加快打造以制造业为支撑的现代化产业体系。要坚持把服务企业作为重要抓手，加大资金、人才、土地等关键要素支持力度，用心用情解决企业急难愁盼，切实提升企业便利度满意度，推动企业走向更加广阔舞台、实现更大的发展。

部分驻并金融机构、企业负责同志，市直有关部门、县(市、区)、开发区主要负责同志参加。